

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Даниленко Л.Н.

*«Рентно-сырьевая экономика России и проблемы ее трансформации»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория*

(Работа выполнена в ФГБОУ ВПО «Псковский государственный университет»)

*Левашова Виктора Константиновича, доктора социологических наук,
руководителя Центра стратегических социальных и социально-
политических исследований Института социально-политических иссле-
дований Российской академии наук*

Как видно из автореферата, основной целью докторской диссертации Л.Н. Даниленко является актуальное исследование теории ренты и рентных отношений в их практическом воплощении в экономической и социально-экономической реальности современной России. Несомненным достоинством работы является заданный автором системный методологический подход, который он осуществляет на основе синтеза методов диалектического системного, целевого, типологического и нормативного анализа. Автор выдвигает научную гипотезу о том, что «слабым звеном» общественного воспроизводства в России является неуправляемое расширение практики ренто-ориентированного поведения экономико-политических акторов. Действительно, в сложившейся системе отношений «государство – бизнес – общество» государство превратилось в апологета действующей модели экономики, которая, по сути дела, имитирует модернизационные процессы. Для доказательства выдвинутой гипотезы автор логично обозначает ряд задач, которые имеют научный характер и являются развитием экономического и социального знания.

На наш взгляд, является продуктивным выбранный автором подход интеграции политэкономического и институционального методологического анализа, который позволяет в необходимой мере раскрыть природу функционирующей модели воспроизводства.

Автор убедительно доказывает, что рентная модель экономики в условиях российской социополитической реальности и бюджетных отношений в первую очередь связана со сферой обмена и потребления. Л.Н. Даниленко раскрывает особенности функционирования рентных отношений в пореформенной России, доказывает возможности получения хозяйствующими субъектами значительных доходов вне связи с их трудовым вкладом в развитие национальной экономики.

Заслуживает особого внимания научное обоснование диссертантом ошибочности аргументов о преимуществах частной собственности в сфере недропользования для России с точки зрения как теоретических положений, так и мировой практики.

В автореферате автор убедительно представил основные принципы анализа проблемы, обобщил итоги научных дискуссий о сущности происходящих в исследуемой области процессов. По мнению Л.Н. Даниленко, сущность эта заключается в том, что в рентно-сырьевой социально-экономической системе все экономические, политические, социальные процессы и отношения институционализируются вокруг извлечения топливно-сырьевых ресурсов, трансформации и распределения рентных доходов, что консервирует сложившийся *status quo* и минимизирует модернизационные эффекты. Рентно-сырьевой характер системы предопределяет ее системный порок и риски: экспортно-сырьевую ориентацию экономики; системную коррупцию; *short-termism*, как временной горизонт экономических и политических акторов; оффшоризацию и вывоз капитала; недоинвестированность основного капитала; социальную демагогию практики и имитации как варианты вынужденной социальной политики.

Необходимо отметить важное научное и практическое значение вывода работы Л.Н. Даниленко о том, что подобная модель не имеет долгосрочных стратегических перспектив развития. Изменение ее характера потребует комплексных знаний и усилий, поскольку России нужна системная модернизация, охватывающая не только индустриально-технологическую, но и соци-

альную, культурную, институциональную, политическую сферы жизнедеятельности. Техническую сторону необходимой России модернизации автор определяет как неоиндустриальную.

В качестве замечания, не влияющего на общую положительную оценку исследования, а также пожелания для дальнейшей работы хотелось бы рекомендовать полнее и глубже на эмпирическом материале проследить негативные социальные и социально-политические эффекты функционирования рентно-сырьевой модели экономики.

В целом диссертационная работа Л.Н. Даниленко на тему: «Рентно-сырьевая экономика России и проблемы ее трансформации» соответствует требованиям ВАК РФ. Автору работы может быть присуждена ученая степень доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Руководитель Центра стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН,
доктор социологических наук



В.К. ЛЕВАШОВ

30 сентября 2014 г.

г. Москва, 119333, Москва, ул. Фотиевой, д. 6, к. 1. Институт социально-политических исследований РАН.

Тел. 7(499) 530-27-32.

E-mail analytic@ispr.ras.ru

Подпись В.К. Левашова заверяю:

